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Leghennenhouderij  -  Alternatieve kooisystemen 

Wereldwijd zit nog bijna 90 procent van de leghennen in kooisystemen. Dat meldt ILVO-
onderzoeker Luc Maertens in het ledenblad van de Landsbond (ILVO: Instituut voor 
Landbouw- en Visserijonderzoek). In Europa betreft het verrijkte kooien. Daarin wordt 
bijna 58 procent van de ruim 380 miljoen leghennen gehuisvest. In de grote ei-
producerende landen buiten Europa zijn verrijkte kooien en legbatterijen, die sinds 2012 
verboden zijn in de Europese Unie, de standaard. 

Terwijl in de EU een kleine helft van de kippen niet meer in een verrijkte kooi of 
legbatterij zit, is dit de normale huisvesting in de rest van de wereld. In landen als China 
en de Verenigde Staten slijten (meer dan) negen op de tien hennen hun dagen in een 
legbatterij of verrijkte kooi. In India en Mexico kregen de alternatieve 
huisvestingssystemen nog helemaal geen voet aan grond. Vrije uitloop komt nauwelijks 
voor in landen als China, de Verenigde Staten, India, Mexico en Japan. Ook 
volièrehuisvesting is er een niche. 

Ook binnen Europa zijn er verschillen tussen het noorden en zuiden. In Italië, Spanje 
maar ook Polen is verrijkte kooihuisvesting de dominante huisvestingsvorm. Vrije uitloop 
neemt er minder dan vijf procent in. Volièrehuisvesting wordt overwegend toegepast in 
Duitsland en Nederland.

De in totaal 8.5 miljoen Belgische leghennen zitten voor 60,6 procent in een verrijkte 
kooi en 26,8 procent in een volièresysteem. Vrije uitloop is voor 12,6 procent van de 
hennen weggelegd.

1. Welke conclusies trekken de ministers naar aanleiding van bovenvermeld 
cijfermateriaal met betrekking tot de voortrekkersrol van Europa in de huisvesting 
van kippen op het vlak van dierenwelzijn enerzijds, en economische rendabiliteit en 
internationale concurrentiepositie van de leghennenhouderij anderzijds?

2. Hoe moet de leghennenhouderij in Vlaanderen inzake huisvesting op korte en 
middellange termijn evolueren volgens de ministers
- voor de bestaande bedrijven;
- voor nieuwe bedrijven?



3. Zijn de ministers van plan om vrije uitloop of andere huisvestingssystemen dan de 
verrijkte kooien aan te moedigen? Zo ja, op welke manier en welke rol kan het VLIF 
(Vlaams Landbouwinvesteringsfonds) hierin spelen?

4. Ten gevolge van het verbod op legbatterijen heeft het merendeel van de Vlaamse 
leghennenhouders gekozen voor het systeem van verrijkte kooien. 

In hoeverre heeft deze keuze gevolgen voor de economische haalbaarheid voor een 
verdere omslag naar alternatieve kooisystemen?

5. Is de keuze voor volièrehuisvesting in onze naaste buurlanden Nederland en 
Duitsland een potentiële belemmering op termijn voor de marktpositie van de 
Vlaamse leghennenhouderij?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Ben Weyts (981), Joke Schauvliege (595)



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 595 van 13 april 2016
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. Deze cijfers tonen aan dat op het vlak van welzijn van legkippen de Europese Unie 
haar voortrekkersrol waarmaakt. Het verbod op de klassieke batterijkooien in 2012 
betekende een grote stap voorwaarts voor het welzijn van de legkippen in de EU, 
terwijl deze stap slechts schoorvoetend of niet gevolgd wordt in de rest van de 
wereld. De leghennenhouder is vrij in de keuze tussen verrijkte kooien, 
volièresysteem en vrije uitloop. Het toch aanzienlijke percentage pluimveehouders 
dat heeft gekozen voor volières of vrije uitloop toont aan dat ook deze systemen 
economisch rendabel kunnen zijn.

2-4.De meeste legkippenhouders hebben in 2012 hun infrastructuur volledig vernieuwd 
om zich te conformeren aan de gewijzigde dierenwelzijnsregelgeving. Deze 
omschakeling naar diervriendelijke huisvesting werd aangemoedigd met VLIF-steun. 
Gezien het economisch niet aangewezen en vaak ook niet haalbaar is om de gekozen 
stalinrichting al na enkele jaren opnieuw om te bouwen (lopende afschrijvingen, 
kredietlast), is het weinig waarschijnlijk dat landbouwers die toen opteerden voor 
verrijkte kooihuisvesting om zich te conformeren, alsnog zullen omschakelen op 
alternatieve systemen. Evenwel, vanuit het oogpunt van dierenwelzijn is op lange 
termijn en rekening houdend met het behouden van een gelijk speelveld tussen de 
EU-lidstaten, een verdere verschuiving van de legkippenhouderij naar alternatieve 
systemen wenselijk aangezien deze de dieren de meeste mogelijkheden bieden om 
hun natuurlijk gedrag uit te voeren en het meeste potentieel bieden voor een goed 
dierenwelzijn. Om dit te bereiken moet gestreefd worden naar een optimalisatie van 
deze alternatieve systemen en een reductie van de mogelijke problemen die nu soms 
nog kunnen opduiken, zoals botbreuken, vederpikken en een hoog stofgehalte. Pas 
afgerond onderzoek naar het welzijn van legkippen in alternatieve systemen heeft 
uitgewezen dat het gebruik van ladders tussen verdiepingen het aantal botbreuken 
kan verminderen. Er zal moeten bekeken worden hoe deze kennis in de praktijk 
gebracht kan worden. 

5. De keuze voor volièrehuisvesting in Nederland en Duitsland is op dit moment geen 
belemmering voor de marktpositie van de Vlaamse leghennenhouders. De sector 
houdt wel rekening met een stijgende vraag naar eieren afkomstig van de 
alternatieve systemen in de toekomst. 


